

滬港簽合作備忘錄 深化人才交流合作

【大公報訊】記者李清報道：香港人才服務辦公室昨日與上海市人才工作局在香港簽署合作備忘錄，深化兩地人才交流和合作。

上海市委常委、組織部長張為、中央政府駐港聯絡辦教育科技部部長王偉明與勞工及福利局局長孫玉菡昨日一同見面，上海市人才工作局副局長譚樸珍與香港人才辦總監劉鎮漢共同簽訂合作備忘錄。合作備忘錄旨在深化滬港人才交流和合作，加強兩地在全球人才引進、人才服務、人才就業、人才發展等領域的合作，共同推進滬港人才高地建設。



▲香港人才服務辦公室昨日與上海市人才工作局在香港簽署合作備忘錄。

「香港創科展」120作品入圍 頒獎禮今舉行

師生「大想頭」秋葵製傷口敷料減炎症



香港正着力建設成為香港國際創新科技中心，由香港創新基金主辦的第三屆「香港創科展」於8日、9日在香港會議展覽中心舉行。創科展共有120隊本港中小學入圍師生隊伍分享作品，現場亦設置六大「互動專區」，供小朋友體驗。

參賽師生發揮奇思妙想，其中有隊伍以秋葵為原料製作傷口敷料，可減少炎症，既「走塑」且環保；還有團隊研發設備幫助長者及視障人士，分別製作穿衣輔助裝置及3D相片。第三屆香港創科展頒獎典禮則於今日舉行。

大公報記者 魏溶

今屆創科展以「大想頭 齊創新」為主題，共接獲近130間本地及國際學校超過1400名小四至中六學生及老師提交的作品，其中約50間學校為首次參賽，最終評審團從約330份作品中選出120個入圍隊伍。

研發助長者穿衣裝置

參賽作品圍繞「智慧城市及智能家居」、「醫療及保健」、「可持續發展」及「教育」四大範疇。其中，來自聖保祿學校的趙卓嵐、裴悅同及郭美恩發明一款親水性人工皮傷口敷料「OkraHeal」。裴悅同介紹，該款敷料利用植物秋葵中黏液的消炎作用，減少傷口炎症，為傷口創造良好癒合環境；此外，使用者可以在敷料中注入所需藥物，藥物會在敷料中

緩慢釋放，亦不會留下疤痕。

趙卓嵐表示，團隊於去年10月開始研製，曾嘗試包括蘆薈、秋葵等多種植物，最終發現只有秋葵具備抗炎作用，且秋葵黏稠，所製成敷料質地會更加具有韌性，因此才選擇秋葵作為原材料。裴悅同補充，稱現在市面上的人工皮敷料主要為膠體製成，而團隊研製的OkraHeal為天然材料製成，可進行生物降解的同時，單片敷料成本僅2毫，約為市面敷料價格的1%。

亦有團隊設計產品幫助長者及視障人士。其中來自天主教培聖中學的同學們設計一款名為「徐徐善友」着褲機，幫助長者輕鬆穿脫褲子。團隊成員何悅晴介紹，香港曾發生護老院



聖保祿學校的同學發明親水性人工皮傷口敷料「OkraHeal」，主要原材料為秋葵，可幫助傷口癒合，且價格親民。

大公報記者 魏溶攝

天主教培聖中學團隊設計「徐徐善友」着褲機，幫助長者輕鬆穿脫褲子。

大公報記者 魏溶攝



虐老風波，長者被迫暴露身體，亦有行動不便的老人雖受人照顧，有時也需暴露身體部位，會感到不適；因此團隊研製此項發明，希望可幫助長者獨自便利穿脫衣褲，保護其私隱。東華三院李嘉誠中學團隊製作了一款「盲人回憶攝錄機」，希望以3D相片為視障人士提供聽覺及觸覺的回憶方式。

六大互動專區供體驗

昨日參觀展覽人數眾多，不少市民到場認真聆聽學生團隊發明。今屆創科展亦設有六個「互動專區」，讓一家大小探索科技樂趣，包括「實驗室系列」工作坊，例如「維他命-C

魔法」探索維他命C對鮮切水果的化學作用；「動色沙丘Sand-sativity」製作感溫動力沙等，現場一度有工作人員舉牌示意需排隊約30分鐘，氣氛熱烈。第二次帶女兒來參加創科展的陳小姐認為，今屆不少項目頗具創意，主要希望女兒能夠見識更多，了解創科知識。

第三屆創科展頒獎典禮將於今日舉行，可見證各組別得獎隊伍的誕生；公眾亦可即場投票選「最受歡迎大獎」，為勇於踏上創科之路的年輕發明家送上支持及鼓勵。活動現正接受網上預約登記，免費入場。



▲鄰舍輔導會義工趁端午節將至，多個屋邨探訪長者及派發福袋，讓他們感受到社區關愛。

大公報記者 何嘉駿攝



▲林婆婆（中）自染上新冠肺炎後身體大不如前，她期望預約醫生做簡單檢查，義工們一一記下協助跟進。

大公報記者 何嘉駿攝

「一看到有義工過來真的好開心」 鄰舍輔導會向1800長者贈端午福袋

【大公報訊】「每逢佳節倍思親。」臨近端午節，鄰舍輔導會組籌逾800義工，分別在石硖尾邨、白田邨、澤安邨等屋邨，一連兩個周末探訪逾1800獨居及雙老長者，以及派發福袋，體現出「同舟共濟」的精神。有視障人士加入探訪義工行列近20年，認為獨居長者需要他人關愛及聆聽，期望未來有更多義工加入，讓長者感受到社區愛心，營造共融社會。

「一看到有義工過來真的好開心，快點進來坐！」一位獨居長者林婆婆看到義工拿着福袋敲門時已迫不及待開門。《大公報》記者昨日跟隨兩位義工探訪長者家庭，甫入屋林婆婆即開始分享她的生活，更將以往工作及育兒的趣事說出，她又表示自從染上新冠肺炎後身體大不如前，期望預約醫生做簡單檢查，義工們亦一一記下跟進。

另有雙老長者羅氏夫婦家中貼滿家庭合照，甜笑分享年輕趣事，更分享健康秘訣，不時到社區中心跳舞做運動、飲食簡單為主等。義工在訪問過程中，得知大部分長者的子女已組織家庭在外居住，退休生活主要參與社區興趣班或與朋友家人相聚。

「長者最需要的是關愛，物資禮物都是其次。」從

事文職工作的義工張先生表示過去探訪不同長者，有蟑螂四處爬行、衛生環境惡劣等不同情況，都需要義工及社工深入了解情況；義工黎先生同樣認為社會資源不足，除了義工群有待增加外，亦建議政府可加大資源扶助社會弱勢社群。

年近70歲的羅婆婆加入義工行列10年，她說到自退休生活缺乏寄託，後來在社工介紹下成為陪診義工，了解到部分長者缺乏傾訴對象，她表示，聊天過程中開解長者想法的同時，更是她生活中一種寄託，「與其說是幫助人，也是幫助自己」。

視障義工：推動長者多接觸外界

老友歡聚義工隊召集人李啟德成為全職義工近20年，後天視障失明的他坦言，特殊身份對鼓勵長者是一種特別「化學作用」，更容易推動長者多外出接觸世界。李啟德說到，香港人口高齡化持續，需要加多市民加入義工行列，為社會出一分力。

大公報記者鍾佩欣（文）

陳玥、何嘉駿（視頻）



「非遺」吸引力

每年6月第二個星期六為「國家文化及自然遺產日」，多個團體舉辦一系列相關文化活動。特區政府在2014年公布一份香港非遺清單，涵蓋五大類480個非遺項目。

若隨機問一個市民可以數出多少個香港非遺項目，相信來來去去都是熱門那幾個，並非說香港人遺忘自家文化，而是全世界網絡世代都有這個現象，對身邊事物不太熱衷，反而去到另一個地方旅行時，又會花

時間遊覽探索當地傳統文化，到處「打卡」，形成深度遊的潮流。

當大家都在探討香港有什麼吸引力，吸引外地遊客來港深度遊時，何不善用香港非遺項目？非遺項目背後包含了歷史及文化承傳，本身就是一個活生生的故事，是香港歷史文化寶庫，亦是只此一家的特色。在海外及內地積極宣傳推廣香港非遺項目，吸引遊客來港親身體驗之餘，對非遺項目的承傳及推廣發揮積極作用，今天就先由本地做起，培養下一代把傳統文化發揚光大。

青年港漂總會及大灣區新媒體發展總會成立

【大公報訊】記者龔學鳴報道：為創大灣區新媒體的未來與人才的結合，青年港漂總會及大灣區新媒體發展總會前日（7日）宣布正式成立，兩會更希望協力並肩推動香港本地品牌與大灣區合作一起成長，提供多方面引進優才以及普及就業機會，引領本地品牌到大灣區發展及加深推廣。

青年港漂總會與大灣區新媒體發展總會表示，兩會聯合成立正是為了解決年輕港漂和商家的需求。青年港漂總會將為來港的



內地青年提供全面的支持和服務，包括生活指導、職業發展和社交活動等，幫助他們更好地融入香港；大灣區新媒體發展總會則致力於推動新媒體技術的創新和應用，並通過與青年港漂總會的合作，為內地青年提供更多的實習和就業機會，提升他們的職業素養和競爭力；當中更引領各品牌商戶將產品業務進一步走入大灣區，找到更多機遇。兩總會表示，眾多青年港漂都是小紅書和抖音等平台的活躍「網紅」博主，通過這合作平

台，可促進新媒體內容的創新與傳播，亦幫助更多港漂在香港找到發展機會。

▲青年港漂總會及大灣區新媒體發展總會前日宣布正式成立，出席成立典禮的嘉賓合影。